Литературное чтение

Урок 23.
Тема: ВОЛШЕБНИЦА ОСЕНЬ (В. Песков «Листья падают с клёнов», И. Токмакова «Туман», «Осень»).
Цели:

– формируем сознательное, правильное чтение;

– формируем умение разъяснять заглавие текста;

– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение различать рассказы и стихотворения.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.
	Повторение.  3   1   7   2   1
1. Выразительное чтение наизусть одного из стихотворений об осени.

2. Рассматривание рисунков детей (выставка рисунков организована до начала урока).
3. Упражнения в технике чтения (задания I.1, 2 в тетради, с. 44).
– Откройте тетради на с. 44. Прочитайте пословицы и приметы русского народа, объясните их смысл.

	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;


	ΙΙ. Совместное открытие знаний.
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 Ι. Василий Песков «Листья падают с клёнов». 1  7  1  2  2  1
– Откройте учебники на с. 170.
1. Работа с текстом до чтения.. 
– О чём может быть это произведение?
– Знаком ли нам автор?
– Посмотрите на картинку, кого мы там видим?
– Как вы думаете, о чём будет это произведение?
Предположения детей.
2. Работа с текстом во время чтения.
1) Учитель читает, дети слушают (учебники закрыты).

2) Вопросы после чтения:

– Что вы представили себе, увидели, слушая моё чтение?

– А что почувствовали?

3) Перечитывание (по частям). Работа с текстом.

– Перечитайте 1-ю часть описания (1-й абзац).
– Попробуйте словами нарисовать осенний день в парке (недавний дождь, безветрие, покой, тишина, золотые клёны).

– Перечитайте 2-ю часть описания.

– Почему автор сравнивает ребятишек с воробьями?

4) Словарная работа.

– Сейчас весна, а давайте представим, что мы составляем букет из листьев самого разного цвета. Я буду называть цвет как обычный, а вы – 
по-волшебному:

жёлтый  (золотой)

жёлто-красный  (огненный)

серый  (серебристый)

красный  (багряный, пурпурный).
– Перечитайте 3-ю часть описания.

– Как (от чего?) рождается в парке тихая музыка?

– Подберите слова, передающие эту музыку (шелест, шорох, шёпот, шуршание).

– А почему автор называет эту музыку стройной? (Листья падают один за другим.)
– Любой ли человек может услышать музыку падающих листьев?
3. Работа с текстом после чтения.
– Приходилось ли вам собирать букет из осенних листьев?
– Какие краски в нём были? (Задание 3, с. 44, в тетради.)
– Какому человеку дано это услышать? (Задание 4, с. 45, в тетради.)

Обобщающая беседа.

– Почему автор называет осень волшебной?

– Какие строки кажутся вам самыми красивыми?

– Какие же открытия сделал рассказчик? А вы?

– Василий Песков в прозе рассказал нам об удивительном времени года – осени... А теперь прочитаем два стихотворения поэтессы Ирины Токмаковой.
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    ΙΙ. Ирина Токмакова «Туман».  1  7  1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
Учитель читает стихотворение «Туман», не называя его заглавия (учебники у детей закрыты).

Вопросы после чтения:

– На что похоже это стихотворение? (На загадку.)

– Сейчас я ещё раз прочитаю стихотворение по строчкам. Попробуем понять, о чём же оно.
2. Работа с текстом во время чтения.
1) Кто-то ночью утащил лес.
– Понятно ли, что случилось? Кто утащил лес? (Кто-то, непонятно кто.) 
– Читаем дальше, ищем ответ.
2) Был он вечером, а утром исчез.

– Стало ли нам понятно, куда делся лес? (Нет, всё стало ещё более загадочным.)
– Может быть, читая дальше, мы поймём? Продолжим наш диалог (разговор) с автором.
3) Не осталось ни пенька, ни куста. 
– Всё ещё больше запутывается: лес исчез, ничего не осталось, даже пенька. Что же случилось? Может быть, лес срубили? Не ясно. Читаем дальше.

4) Только белая кругом пустота.

– Может быть, здесь отгадка? Что это за белая пустота? 
Ответы детей: снег, метель; они могут догадаться, что это туман. Тогда учитель говорит: 
– Проверим ваше предположение. Прочитаем дальше.
5) Где же прячется птица и зверь?

– Эта строчка – вопрос. Есть ли в ней ответ? (Нет.) Читаем дальше.

6) И куда за грибами теперь? (Снова нет ответа на вопрос.)

– Как же быть? Открою вам секрет: нам поможет заглавие стихотворения. Откройте с. 171 и прочитайте, как называется стихотворение Ирины Токмаковой. («Туман».) Вот, оказывается, какую роль может играть в стихотворении заглавие! Часто оно бывает в стихотворении самым главным словом – отгадкой.

– Подумайте, в каких стихотворениях заглавие является главным словом. (Например, в стихотворениях Г. Граубина «Сон», «Шишкопад».)
Работа над выразительным чтением.

– Как же мы прочитаем это стихотворение? (С удивлением, с недоумением).

Упражнение в выразительном чтении.
3. Работа с текстом после чтения.

– Какое же открытие сделала Ирина Токмакова? (Она так описала обычное явление – туман, скрывший лес, – что оно оказалось загадочным, почти сказочным.)
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     ΙΙΙ. И. Токмакова «Осень».   1  7  1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– На с. 172 ещё одно стихотворение Ирины Токмаковой. Как вы думаете, о чём оно? 
Предположения детей.
2. Работа с текстом во время чтения.

Дети читают стихотворение про себя.

– Какой увидела осень Ирина Токмакова? (Грустной.)

– Почему грустит поэтесса?
– Найдите слова, которые помогают понять настроение (опустел, улетели, летят).

– Что необычного сумела увидеть Ирина Токмакова в самом обычном явлении – падающих листьях? (Ей кажется, что листья, как и птицы, хотят улететь в Африку.) Это и есть маленькое открытие, сделанное Ириной Токмаковой.

– Попробуйте при чтении передать чувства, настроение поэта и свои собственные. 
Упражнение в выразительном чтении.   
– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?  


	4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Применение знаний.

	Работа с текстом после чтения.

–  Откройте тетради на с. 45, нарисуйте листья, «улетающие в Африку».
   
	

	ΙV. Итог.
	–  Произведения каких авторов мы читали на уроке?

– Эти авторы поделились с нами своими открытиями в стихотворениях и в прозе.  4

	

	V. Домашнее задание (по желанию).

	– Подготовьте выразительное чтение стихотворений И. Токмаковой или выучите одно из них наизусть.
	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые хорошо рассказывали стихи.
ΙΙ. Совместное открытие знаний

Работа в учебнике

                    * Отметить учеников, которые хорошо читали и отвечали на вопросы по тексту.

* Отметить учеников, которые выразительно читали стихотворения.

                    * Отметить учеников, которые правильно делали выводы.
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